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Основними місцями вчинення злочинів цієї категорії є стихійні 
автостоянки та вулиці міст з найбільш розгорнутою дорожньо-
транспортною інфраструктурою. 

Відмічається стійка тенденція викрадення автомобілів у вечірній 
та нічний час (з 18.00 до 06.00 години ранку). 

Для таких злочинів характерні такі особливості: кінцевою 
і єдиною метою злочину є отримання грошової винагороди за повер-
нення викраденого автотранспорту; автотранспорт не піддається 
переробці, розбиранню, речі, які знаходяться у салоні, залишаються 
на місці. 

О. Ю. Булулуков, кандидат юридичних 
наук, доцент кафедри кримі налістики 
Національної юридичної академії 
України імені Ярослава Мудрого

МЕТОДИ ПРИЙНЯТТЯ ТАКТИЧНИХ РІШЕНЬ 
У КРИМІНАЛІСТИЦІ

Рассмотрены вопросы, связанные с классификациями методов при-
нятия тактических решений в процессе расследования преступлений. 

Проблеми раціонального вибору альтернатив, характерних для 
слідчої діяльності, існували завжди, однак з ряду причин важливість 
їх останнім часом значно зросла. Це пояснюється таким.

По-перше, зріс динамізм у сфері громадських й економічних 
відносин, що призвело до змін способів учинення злочинів, способів 
їхнього приховування і до зміни самого злочинця. У швидко 
змінюваних умовах зменшується час, коли прийняті рішення залиша-
ються правильними, що відповідає слідчій ситуації, яка склалася на 
певний проміжок часу. 

По-друге, в умовах науково-технічного прогресу з’явилася знач-
на кількість альтернативних варіантів вибору. 

По-третє, зросла складність кожного з варіантів прийнятих 
рішень. 

По-четверте, збільшилася взаємозалежність різних рішень та 
їхніх наслідків, що необхідно враховувати при їх прийнятті. 

Ефективними є тактичні рішення, при прийнятті яких викори-
стовуються певні методи. 
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У літературних джерелах методи прийняття рішень поділяють 
на групи, вирізняючи різні напрями їхньої класифікації. Незважаючи 
на безліч підходів до розподілу методів на види і групи, в основі таких 
розподілів завжди лежить думка авторів про можливість їхнього ви-
користання для подолання тих або інших проблем, що виникли 
в процесі розслідування. Зокрема, розрізняють математичну теорію 
прийняття рішень і поведінкову теорію. 

Перший з напрямів припускає використання математичних 
методів, моделей і алгоритмів. Використання моделей дозволяє 
вирішити певну кількість завдань що, в остаточному підсумку, знач-
но підвищує ефективність цього процесу. Проблеми математичних 
методів полягають у тому, що не всі рішення можуть бути прийняті 
за допомогою моделей. При високому ступені невизначеності 
й відсутності фіксованих числових характеристик цілей і параметрів 
використання моделей неможливо. Більшість авторів визначають 
модель як уявну або матеріально реалізовану систему, що відображає 
об’єкт дослідження й здатна заміщати його так, що її вивчення надає 
вичерпну інформацію про об’єкт. 

Для побудови математичної моделі необхідно:
1) проаналізувати теоретичні закономірності, властиві даному 

процесу або об’єкту, і емпіричні дані, отримані в процесі спостере-
ження за цими або аналогічними процесами (об’єктами). Сформулю-
вати кінцеву мету побудови моделі (стать, вік злочинця, наявність 
психічних захворювань, місце, час, спосіб учинення злочину);

2) вибрати найбільш раціональний математичний метод для 
вирішення даного завдання. Наприклад, для завдань лінійного про-
грамування існують методи: симплексний, метод потенціалів та ін. 
Кращим є метод, що дозволяє одержати найраціональніше рішення 
та найбільш точні оцінки;

3) проаналізувати результати застосування моделі, їхню 
відповідність реальним умовам сформованої слідчої ситуації. 

Незважаючи на логічність і системність, математична теорія 
використовується дуже обмежено, в основному, як допоміжний засіб. 
Причини цього полягають у нездатності математичних методів ура-
хувати вплив людського фактору й того різноманіття невизначеності 
ситуації розслідування, з якими зіштовхується особа, що приймає 
тактичне рішення. 

Поведінкова теорія прийняття рішень надає важливого значення 
суб’єктивним факторам, таким як професійний досвід особи, уміння 
логічно мислити, його інтуїція. 
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Інший підхід закладений у розподілі методів прийняття рішень 
на аналітичні, статистичні, математичного програмування та акти-
візуючі, експертні, методи сценаріїв, метод древа рішень, евристичні. 
Серед названих методів заслуговує на пильнішу увагу остання група 
методів, що має назву евристичні методи прийняття рішень. До цих 
методів відносять такі: інтуїтивний, адаптивний, експериментальний 
і раціональний. 

Інтуїтивний метод не вимагає попередньої підготовки, не 
супроводжується аналізом альтернатив або залученням якої б то не було 
додаткової інформації. Достоїнством даного методу є швидкість в ухваленні 
тактичного рішення, а недоліком — відсутність розвиненого інтуїтивного 
мислення у всіх без винятку осіб, які приймають рішення. 

Адаптивний метод полягає в тому, що рішення приймається за 
аналогією із уже прийнятим раніше рішенням. Позитивною якістю 
цього методу є високий ступінь визначеності у разі ухвалення рішення 
в стандартній, типовій слідчій ситуації. Однак недоліком цього мето-
ду є той факт, що слідча ситуація, як правило, не збігається з типовою, 
у якій дане рішення є успішним, а по-друге, трафаретний підхід до 
вирішення тактичних завдань не дозволяє в багатьох випадках про-
сунутися вперед і вирішити завдання розслідування. 

Експериментальний метод знаходить своє застосування як у рам-
ках однієї слідчої дії, коли виникає необхідність у встановленні 
механізму вчинення злочину або одного з його елементів, так і у так-
тичних операціях, при розробці так званих «слідчих хитрощів». 
Перевагою даного методу є одержання позитивного результату в до-
сить складній ситуації, коли інші методи прийняття рішень не можуть 
бути результативними. Недоліком експериментального методу 
є необхідність підготовчих заходів, які спричиняють часові, матеріальні 
й інші витрати, а також невизначеність в отриманому результаті. 

Раціональний метод є найбільш трудомістким, оскільки для його 
застосування необхідно здійснити збір, аналіз й узагальнення 
інформації, а також ряд аналітичних дій. 

Інтерес становить класифікація методів прийняття рішень в ор-
ганах внутрішніх справ, яка поділяє їх так: а) методи динамічного 
програмування — прийняття рішень в умовах постійно змінюваної 
обстановки; б) методи статистичних рішень — прийняття рішень 
у випадкових ситуаціях, за умов невизначеності; в) методи теорії 
ігор — прийняття рішень у так званих конфліктних ситуаціях; г) ме-
тоди мережного аналізу і теорії масового обслуговування. 
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Названі класифікації є лише частиною теоретичних розробок 
методів прийняття рішень. Специфіка розслідування припускає ви-
користання при прийнятті тактичних рішень і методів, які використо-
вуються при прийнятті управлінських рішень у різних сферах людської 
діяльності, однак ці методи одержують своє переломлення щодо до-
сягнення завдань розслідування як у цілому, так і на окремих його 
етапах. 

В. І. Василинчук, кандидат юридичних 
наук, професор кафедри опера тивно-
розшукової роботи та спеціальної 
техніки Національної академії внут-
рішніх справ, полковник міліції;

Л. П. Скалозуб, кандидат юридичних 
наук, заслужений юрист України

НАГЛЯД У ПРОЦЕСІ ЗДІЙСНЕННЯ ОПЕРАТИВНО-
РОЗШУКОВОЇ ПРОФІЛАКТИКИ ЗЛОЧИНІВ У СФЕРІ 

ЕКОНОМІКИ

Раскрыты особенности надзора в процессе осуществления оперативно-
розыскной профилактики преступлений в сфере экономики. 

Незважаючи на те, що в останні роки провадиться велика робо-
та по законодавчому врегулюванню правоохоронної (контролюючої) 
діяльності держави, ряд питань, пов’язаних з контрольною і нагляд-
ною практикою, у тому числі й прокурорською, залишається невирі-
шеним і потребує додаткової законодавчої регламентації. 

У чиному законодавстві відсутні критерії, за якими можна роз-
межувати терміни «прокурорський нагляд» і «державний контроль». 
Тому ця проблема вимагає якнайшвидшого розв’язання на законодав-
чому рівні. 

Організація прокурорского нагляду за ОРД оперативних підроз-
ділів є актуальною проблемою організаційно-правової роботи опера-
тивних підрозділів. Особливістю економічної злочинності є те, що 
переважна більшість економічних злочинів — це латентні злочини, 
які можна виявити і задокументувати тільки шляхом оперативно-
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